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2024 年税务师考试《涉税服务相关法律》试题及答案解析（考生回忆版） 

一、单项选择题 

1.下列关于合同性质及效力的认定中，正确的是（  ）。 

A.甲拟购买乙一套价值 500 万元的商品房，并按约定向乙支付定金 150 万元。该定金合同因定金数额超过合同

标的额 20%而无效 

B.甲向乙购买一辆轿车，合同约定分两次付款，该合同属于分期付款买卖合同 

C.甲乙经磋商签订一份意向书，约定半年内根据双方业务发展情况签订正式合同，未约定将来所要订立合同的

主体、标的等内容，该意向书不构成预约合同  

D.甲赠送乙一辆轿年，同时约定乙负责接送一名残疾儿童上下学。该合同属于双务合同 

【答案】C 

【解析】本题考查合同性质及效力。选项 A，定金的数额由当事人约定；但是，不得超过主合同标的额的 20%，

超过部分不产生定金的效力；并非是定金合同无效。选项 B，分期付款要求买受人将应付的总价款在一定期限内至

少分 3 次向出卖人支付。选项 C，当事人通过签订意向书或者备忘录等方式，仅表达交易的意向，未约定在将来一

定期限内订立合同，或者虽然有约定但是难以确定将来所要订立合同的主体、标的等内容，一方主张预约合同成立

的，人民法院不予支持。选项 D，附义务的赠与合同，仍旧属于单务合同。 

 

2.下列人员中，属于刑事诉讼当事人的是（ ）。 

A.辩护人 

B.诉讼代理人 

C.自诉人 

D.法定代理人 

【答案】C 

【解析】本题考查刑事诉讼参与人。刑事诉讼当事人，是指与案件事实和诉讼结果有切身利害关系，在诉讼中

处于控告或者被控告地位的诉讼参与人，是刑事诉讼的主要参加者，包括被害人、自诉人、犯罪嫌疑人、被告人、

附带民事诉讼的原告人和被告人。所以选项 C正确。其他刑事诉讼参与人，是指刑事诉讼当事人以外的、根据法律

规定和诉讼需要而参加刑事诉讼活动的人，包括法定代理人、诉讼代理人、辩护人、证人 、鉴定人和翻译人员。

所以选项 ABD 错误。 

 

3.下列民事法律事实中，属于准法律行为的是（ ）。 

A.债权让与通知 
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B.立遗嘱 

C.侵权行为 

D.无因管理 

【答案】A 

【解析】本题考查准法律行为。准法律行为，是指由法律直接规定民法效果的表意行为，包括意思通知（即行

为人内心意愿的告知，如要约拒绝、履行催告）、观念通知（即行为人对客观事实的告知，如承诺迟到通知 、债

权让与通知）和情感表示（即行为人感情的表达,如被继承人对继承人的宽恕）。所以选项 A 正确。法律行为，是

指以意思表示为核心要素，旨在按照行为人意思表示的内容发生相应民法效果的表意行为，如订立合同、立遗嘱。

所以选项 B错误。非表意行为，即事实行为，是指无须表示内心意思即依法发生民法效果的行为，如建造房屋、创

作作品、拾得遗失物、先占、无因管理、侵权行为等。所以选项 CD 错误。 

 

4.下列关于债的类型及其效力观点的说法中，正确的是（ ）。 

A.复数主体之债对应的是简单之债 

B.不真正连带债务的发生须有当事人的约定或法律规定 

C.种类物之债通常不发生给付不能 

D.非金钱债务的继续履行请求权无排除事由 

【答案】C 

【解析】本题考查债的分类。根据债的双方主体人数，可以将债分为单数主体之债和复数主体之债。所以选项

A 错误。不真正连带债务的发生是因不同法律关系的偶然竞合所致，并非法律所规定，各债务人之间亦不可能存在

约定。所以选项 B 错误。因种类物可以相互替代，故种类物之债通常不发生给付不能，除非该种类物全部灭失。所

以选项 C 正确。金钱债务均可以直接强制履行；非金钱债务也可以直接强制履行，但下列情形除外：①法律上或者

事实上不能履行；②债务的标的不适于强制履行或者履行费用过高；③债权人在合理期限内未请求履行。所以选项

D错误。 

 

5.柯明仁临终立下自书遗嘱，对其个人财产处理如下，将房产留给对其尽了主要赡养义务的丧偶儿媳李红，将

汽车留给胞弟柯明海，将存款留给养子柯华，将收藏的字画留给孙子柯磊，根据《民法典》规定，下列人员中，属

于受遗赠人的是（）。 

A.柯华 

B.柯磊 

C.柯明海 
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D.李红 

【答案】B 

【解析】本题考查遗赠。遗赠是给予法定继承人范围以外的人财产利益的民事法律行为。法定继承人包括：配

偶、子女（包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有扶养关系的继子女）、父母、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。

所以选项 AC 错误。丧偶儿媳对公婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。

所以选项 D错误。 

6.根据《公司法》规定，下列关于有限责任公司的股东认缴出资额的缴足期限和比例的说法中，正确的是（）。 

A.在公司设立时须缴足 1/3 

B.自公司成立之日起 5 年内缴足 

C.自公司成立之日起 8 年内缴足 

D.在公司设立时须缴足 1/2 

【答案】B 

【解析】本题考查股东出资。有限责任公司的注册资本为在公司登记机关登记的全体股东认缴的出资额。全体

股东认缴的出资额由股东按照公司章程的规定自公司成立之日起 5 年内缴足。 

 

7.根据《民法典》规定，职务代理不同于一般委托代理之处在于（）。 

A.代理人可以是法人、非法人组织或自然人 

B.被代理人限于法人或非法人组织 

C.不适用表见代理 

D.被代理人对代理人权限的限制不得对抗善意第三人 

【答案】B 

【解析】本题考查代理的分类。职务代理，是指法人或者非法人组织的工作人员基于其职权以法人或者非法人

组织的名义所实施的代理。  

 

8.下列对具体行政行为类型的认定中，正确的是（）。 

A.稽查局对实施偷税行为的纳税人给予行政处罚，属于行政裁决 

B.稽查局对检举税收违法行为的举报人给予奖金，属于行政给付 

C.政府对国有土地上房屋进行征收，属于行政强制 

D.交警部门对道路交通事故责任进行认定，属于行政确认 

【答案】D 
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【解析】本题考查具体行政行为。行政裁决的对象是特定的民事纠纷。行政处罚属于行政纠纷。所以选项 A 错

误。行政给付，是指行政主体对公民在年老、疾病或丧失劳动能力或其他特殊情况下，依照法律、法规规定，赋予

其一定的物质利益或与物质有关的权益的具体行政行为。所以选项 B 错误。对国有土地上房屋进行征收属于行政征

收。所以选项 C 错误。 

 

9.根据《公司法》规定，下列关于股份有限公司提供财务资助的说法中，正确的是（）。 

A.提供财务资助的方式仅限于赠与、借款 

B.董事会作出的提供财务资助的决议，应当经全体董事同意 

C.公司章程可以约定财务资助累计总额且不受发行股本总额限制 

D.因实施员工持股计划，公司可以为员工取得本公司股份提供财务资助 

【答案】D 

【解析】本题考查股份有限公司行为能力。股份有限公司不得为他人取得本公司或者其母公司的股份提供赠与、

借款、担保以及其他财务资助，公司实施员工持股计划的除外。为公司利益，经股东会决议，或者董事会按照公司

章程或者股东会的授权作出决议，公司可以为他人取得本公司或者其母公司的股份提供财务资助，但财务资助的累

计总额不得超过已发行股本总额的 10%。董事会作出决议应当经全体董事的 2/3 以上通过。 

10.下列关于债权让与效力及法律限制的说法中，符合《民法典》规定的是（）。 

A.债务人对让与人享有债权且该债权与转让的债权是基于同一合同产生，债务人可以向受让人主张抵销 

B.债权人转让债权时，受让人取得与该债权有关的一切从权利 

C.债权让与自通知债务人时生效 

D.当事人约定非金钱债权不得转让的，不得对抗第三人 

【答案】A 

【解析】本题考查债权让与。债权让与中，债务人对让与人享有的债权，符合下列条件之一的，可以向受让人

主张抵销：（1）债务人接到债权转让通知时，债务人对让与人享有债权，且债务人的债权先于转让的债权到期或

者同时到期；（2）债务人的债权与转让的债权是基于同一合同产生。所以选项 A 正确。债权人转让债权的，受让

人取得与债权有关的从权利，但是该从权利专属于债权人自身的除外。所以选项 B 错误。债权让与以通知债务人为

对债务人生效的要件。而非债权让与的生效要件。所以选项 C 错误。当事人约定非金钱债权不得转让的，不得对抗

善意第三人。所以选项 D 错误。 

二、多项选择题 

1.下列格式条款中，当然无效的有（  ）。 

A.提供格式条款一方排除对方主要权利的条款 
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B.提供格式条款一方不合理地减轻自己责任的条款 

C.提供格式条款一方免除自己责任的条款 

D.提供格式条款一方加重对方责任的条款 

E.提供格式条款一方限制对方主要权利的条款 

【答案】AB 

【解析】提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利的条款无效。提供格

式条款一方排除对方主要权利的条款无效。选项 CDE 需要以“不合理”为前提，才无效。 

 

2.上市公司董事甲与该公司董事会会议决议事项所涉及的乙企业存在关联。对此下列表述正确的有（  ）。 

A.甲可以出席与关联事项有关的董事会会议，但不得参与表决 

B.甲无权出席与关联事项有关的董事会会议 

C.甲应当及时向董事会书面报告 

D.董事会决议的相关决议应由无关联关系董事过半数表决通过 

E.甲可以出席与关联事项有关的董事会决议，并可以代其他董事行使表决权  

【答案】ACD 

【解析】本题考查上市公司关联董事表决权排除。上市公司董事与董事会会议决议事项所涉及的企业

或者个人有关联关系的，该董事应当及时向董事会书面报告。有关联关系的董事不得对该项决议行使

表决权，也不得代理其他董事行使表决权。该董事会会议由过半数的无关联关系董事出席即可举行，

董事会会议所作决议须经无关联关系董事过半数通过。 

 

3.下列民事法律事实中，既能引起不动产物权变动，又能引起动产物权变动的有（  ）。 

A.先占 

B.法院判决 

C.继承 

D.赠与 

E.善意取得 

【答案】BCDE 

【解析】选项 A，先占只适用动产取得。 

 

4.下列数人侵权中，行为人应当承担连带责任的有（  ）。 
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A.教唆、帮助无民事行为能力人实施侵权行为 

B.教唆、帮助限制民事行为能力人实施侵权行为 

C.教唆、帮助完全民事行为能力人实施侵权行为 

D.二人以上共同实施侵权行为，造成他人损害 

E.二人以上实施危及他人人身、财产安全的行为，其中一人或数人的行为造成他人损害，但不能确认具体侵权人 

【答案】CDE 

【解析】本题考查数人侵权责任。选项 AB，教唆、帮助无民事行为能力人、限制民事行为能力人实施侵权行为的，

应当承担侵权责任；该无民事行为能力人、限制民事行为能力人的监护人未尽到监护职责的，应当承担相应的责任。

选项 C，教唆、帮助他人实施侵权行为的，应当与行为人承担连带责任。选项 D，二人以上共同实施侵权行为，造

成他人损害的，应当承担连带责任。选项 E，二人以上实施危及他人人身、财产安全的行为，其中一人或者数人的

行为造成他人损害，能够确定具体侵权人的，由侵权人承担责任；不能确定具体侵权人的，行为人承担连带责任。 

 

5.无效婚姻包括（  ）。 

A.配偶双方为三代以内旁系血亲缔结的婚姻 

B.配偶一方未达法定婚龄而缔结的婚姻 

C.配偶一方隐瞒重大疾病而缔结的婚姻 

D.重婚 

E.配偶一方受胁迫而缔结的婚姻 

【答案】ABD 

【解析】无效婚姻的法定事由包括：①重婚（选项 D）；②有禁止结婚的亲属关系（选项 A）；③未到法定婚龄（选

项 B）。可撤销婚姻的事由：①因受胁迫而主张撤销的婚姻（选项 E）；②因对方隐瞒重大疾病而主张撤销的婚姻

（选项 C）。 

 

6.属于事实行为的有（  ）。 

A.创作作品 

B.无因管理 

C.抵押房屋 

D.自然人出生 

E.建造房屋 

【答案】ABE 
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【解析】事实行为是指无须表示内心意思即依法发生民法效果的行为，如建造房屋、创作作品、拾得遗失物、先占、

无因管理、侵权行为等。选项 C是法律行为，选项 D是自然事实。 

 

7.第二顺序法定继承人有（  ）。 

A.孙子女 

B.丧偶儿媳 

C.兄弟姐妹 

D.岳父母 

E.祖父母 

【答案】CE 

【解析】遗产按照下列顺序继承：第一顺序为配偶、子女、父母，第二顺序为兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。 

8.下列电子商务经营者从事的业务中，需要办理行政许可的有（  ）。 

A.建筑材料批发 

B.食品销售 

C.房屋代理销售 

D.景区门票销售 

E.药品批发、销售 

【答案】BE 

【解析】电子商务行政许可的情形一般包括：①从事药品批发零售的行政许可。②从事食品销售的行政许可。 

9.有限合伙人可以采用的出资方式包括（  ）。 

A.知识产权 

B.货币 

C.劳务 

D.土地所有权 

E.实物 

【答案】ABE 

【解析】本题考查有限合伙人的出资。有限合伙人可以用货币、实物、知识产权、土地使用权或者其他财产权利作

价出资。有限合伙人不得以劳务出资。 

 

 


